
Trudes
dyreverden

Trude Mostue har lang erfa-
ring som veterinær. Har du 
forslag til temaer, skriv til 
trude.mostue@egmonthm.no
Du kan også sende et brev 
eller postkort til adressen 
«Trudes Dyreverden», 
Hjemmet, 0441 Oslo. 
Mer informasjon om Trude 
finner du på www.molu.no
På www.spordyrlegen.no 
kan du stille henne spørs-
mål om dyrene dine.

Fra klinikken

Fakta om FIV

Dyr i terapi

• FIV (Feline immunodefici-
ency virus) er nært beslektet 
med HIV — som gir sykdom-
men aids hos mennesker
• Smitter gjennom spytt når 
katter biter andre katter.
• Smitter ikke til mennes­
ker, kun fra katt til katt.
• Gir nedsatt immunforsvar.
• Katter kan leve med viru­
set, men er smittefarlige. 
Det er best å holde dem  
innendørs for å minske 
smittefaren overfor andre 
katter, samt for å beskytte 
katten mot infeksjoner.

Ukens 
tema

I mine år i England jobbet jeg 
mye med organisasjonen PAT 
(pets as therapy —kjæledyr 
som terapi). Til min glede ser 
jeg at det nå er en norsk orga­
nisasjon som gjør det samme. 
Det hele går ut på noe så fan­
tastisk som å bruke hunder 
som terapi for folk i institusjo­
ner. Dyrene blir brukt på syke­
hjem og sykehus og kommer i 
tillegg til annen type terapi, 
som for eksempel fysioterapi.

Hunder som er egnet til det, 
blir tatt med til institusjonene av 
frivillige. Der får beboerne klap­
pe hundene og kose med dem. 
Slik nærkontakt med dyrene 
senker nivået av stresshormo­
ner i kroppen og har en positiv 
effekt på folks psyke. Når slike 
dyrebesøk settes i system, kan 
man nærmest se på disse dyre­
ne som «lykkepiller i pels».

Alle dyrevenner kjenner vel 
den vidunderlige følelsen av å 
ha en malende katt eller logren­
de hund rundt seg. Men hvorfor 
har de egentlig en slik effekt på 
oss, mon tro? Vi lever i et sam­
funn hvor vi er vant til mennes­
ker og situasjoner som alltid 

Pelskledde  
gledesspredere

Finnes noe  bedre når 
du er nedfor, enn å få 
en malende katt eller  
logrende hund i fanget?

krever noe av oss. Da tror jeg 
det er en lettelse å forholde seg 
til et vesen som kun vil gi deg 
kjærlighet og kos. Ingen disku­
sjoner, og ingen andre forvent­
ninger enn kos og litt mat. Det 
er befriende å slippe å snakke 
og diskutere. Ubetinget kjærlig­
het, uansett hvem du er, hvor­
dan du ser ut og hva du sier el­
ler gjør. En hund dømmer deg 
ikke. Dette er nok hemmelighe­
ten bak dyrenes suksess innen 
terapi og psykologi.

• Organisasjonen NODAT — 
Norsk organisasjon for dy­
reassistert terapi — ble stif­
tet i 2008.
• Dyrene brukes som ekstra 
hjelpemiddel både for pasi­
enter som får fysisk terapi, 
og for dem som trenger te­
rapi for sin psykiske helses 
skyld.
• Alle hundetyper kan bru­
kes, men de må spesialtre­
nes, og de må ha enkelte 
trekk ved sin personlighet 
som gjør dem spesielt eg­
net. De må være uredde  
og menneskekjære, og ikke 
være nervøse eller vise tegn 
på aggresjon.
• Se mer informasjon på 
nettadressen www.nodat.no

Hannibal må ha vært en av  
de tøffeste hannkattene i byen. 
Han er usedvanlig stor og ser 
litt ut som en sjørøver, med  
en sort flekk i en perfekt sirkel 
rundt det ene øyet. Ørene er 
frynsete og nesen bærer preg 
av mange slåsskamper. Arrene 
er tydelige og lange. Han har 
en lang, muskuløs kropp og 
store bollekinn.

Hannibal satt staut som en 
sfinks på undersøkelsesbordet. 
Det eneste som avslørte at ikke 
alt var som det skulle, var en 
stor hevelse på venstre side av 
ansiktet. Øyet væsket, og han 
knep det for det meste igjen. 
Dette var Hannibals tredje visitt 
på tre måneder på grunn av 
slåsskamper. For Hannibal var 
ikke kastrert og brukte derfor 
hele livet på å forsvare territori­
et sitt mot andre hannkatter. 
Katter bruker klør og biter, så 
det kan gå hardt for seg. Etter 
den tredje verkebyllen på kort 
tid, begynte Hannibal nå å bli 
mektig lei av å gå til veterinæ­
ren, men denne gangen var han 
ekstra syk, øynene var uklare 
og kroppen varm. Han hadde 
fått en skikkelig infeksjon den­
ne gangen. Vi bestemte oss for 
å gjøre en grundigere undersø­
kelse en sist, og sjekke ham for 
virus også. Vi tok blodprøver  
og åpnet verkebyllen for å ren­
se den, og Hannibal kunne rei­
se hjem senere samme dag. 
Men før den tid tok jeg eieren  
til side for nok en gang å ta opp 
det vanlige temaet med ham: 
kastrering.

Dette hadde vært et tilbake­
vendende tema, men eieren var 
motvillig fordi han var redd kat­

ten skulle miste sin personlig­
het. Men nå viste blodprøvene 
at Hannibal hadde fått FIV-in­
feksjon — eller katte-aids, som 
noen kaller det. Det innebærer 
ikke bare sykdom for Hannibals 
del, men på grunn av den sta­
dige slåssingen risikerer han  
å smitte andre katter også. Der­
for lot eieren seg denne gangen 
overtale til å kastrere katten 
noen uker sener, når bare ver­
kebyllen var helet.

Riktignok la Hannibal på seg 
litt i månedene som kom, men 
besøkene til klinikken er heldig­
vis blitt mer sjeldne. Nå tilbrin­
ger Hannibal mesteparten av ti­
den inne, noe som reduserer 
risikoen for å smitte andre kat­
ter med viruset som han selv 
nå må leve med.
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Visste du at... 

I samarbeid med Dyrebeskyttelsen Norge 
formidler vi hver uke kjæledyr som søker nytt 
hjem. Ring telefon 23 13 92 50, eller send en  
e-post til ingvill@dyrebeskyttelsen.no

Ukens dyr

Opprinnelse: Stammer fra 
Tyrkia, navnet kommer fra 
et område ved Van-sjøen. 
Pels: Rasen har lang og 
farget pels på hodet og 
halen, men er ellers hvit. 
Øynene er blå eller lys rav, 
eller de har ett øye av hver 
farge.
Lynne: Intelligente katter 
som liker å leke med eier­
ne sine, de er lojale og fol­
kekjære. Noen liker å ap­
portere saker til eierne sine.
Særegne egenskaper: Er 
glad i vann, og noen liker  
til og med å svømme!
Helse: Tyrkisk van er en 
forholdsvis frisk rase, men 
har noen hjerteproblemer.
Passer for: Både familier  
og enslige — men den  
liker ikke å være alene 
hjemme for lenge.

Tyrkisk 
van

Marihøna
• Er en bille
• 55 av verdens rundt 5000 
arter finnes i Norge
• Spiser planteetende insekter
• Populær hos bønder, fordi 
den beskytter kornåkrene
• Fargene på skallet gjør den 
uattraktiv for fugler, som tror 
marihøna er giftig
• Noen marihøner sprayer en 
illeluktende væske på fugler 
som prøver seg. Dette husker 
fuglen, og prøver seg aldri 
igjen

…den eneste ekte villhesten som finnes,  
er prezewalskihesten? Den døde ut i vill tilstand, 
med overlevde i fangenskap og er satt ut igjen  
i Mongolia, hvor bestanden nå vokser.

Travian
En pus fra avdeling Bergen  
og Hordaland med høy «kom-
pisfaktor». Travian er alltid den 
som møter deg i døren når du 
kommer fra jobb og setter en 
pote mot leggen din allerede 
før du er kommet over dør-
stokken. Dette er Travians 
måte å forklare at han vil løftes 
opp, så han kan gni sitt trillen
de runde hode mot kinnet ditt, 
male inn i øregangen din og 
på absolutt alle måter fortelle 
deg at du er helten i hans liv.

Ilona
Hos Dyrebeskyttelsen i Trond
heim bor en vakker, voksen 
pusedame som er litt forsiktig 
av seg. Ilona har nok ikke hatt 
mye kontakt med mennesker 
før hun kom til oss, men har 
vist store fremskritt, og nå sy
nes hun at kos er kjempegodt. 
Ilona vil passe hos en rolig fa
milie med store barn som har 
tid og tålmodighet til å bli 
kjent med henne. Hvis du i til-
legg kan tilby henne utemulig
heter, har du sjansen!

Iris
En langhåret og hvit kanin 
med sorte flekker. Hun er rolig 
og snill og liker kos og opp
merksomhet. Hun og er både 
trygg og sosial og liker veldig 
godt å hoppe fritt i huset, og 
må få lov til det hver dag. Iris 
kan passe godt i en familie 
med barn i skolealder. Hun 
trenger mye pelsstell og må 
børstes minst et par ganger  
i uken. Iris er ID-merket  
og kastrert. Kontakt avdeling 
Tromsø.

I give you my heart!
Mine to bearded collier, Frisbee og 
Carlisha, er kjempegode venner. Her 
gir Frisbee bamsehjertet til Carlisha. 
Det trente vi lenge på før vi fikk til! 
� Brøttum

Søker  nytt hjem

Min 
dyre-
venn

Se flere av lesernes 
dyrebilder eller send 
inn ditt eget på 
www.hjemmet.no 
Du kan også skrive 
til «Trudes Dyre-
verden», Hjemmet, 
0441 Oslo. 

Foto: Agneta Canpolat
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